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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, numericno Zepno
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti simbolnega racunanja, Sestilo, trikotnik (geotrikotnik), ravnilo, kotomer in
trigonir. Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

Engedélyezett segédeszk6zdk: A jelélt toltbtollat vagy golydstollat, ceruzat, radirt, algebrai szamitasi rendszer lehetéség
nélkiili és csak miiveleteket végz6 zsebszamoldgépet, kérzét, haromszdgvonalzot (geo-haromszbgvonalzét), vonalzdt,
szégmérbt és trigonirt (360°-0s sz6gmérdt) hoz magaval. A jelélt eqy értékeld lapot és két pétlapot is kap a
vazlatkészitéshez.
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Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek sz016 dtmutato a kévetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 24 strani, od tega 3 prazne.
A feladatlap terjedelme 24 oldal, ebbdl 3 ires.
ORIC 2013
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 9 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in resite
dve. Stevilo togk, ki jih lahko dosezete, je 70, od tega 40 v prvem delu in 30 v drugem delu. Za posamezno nalogo je Stevilo
toCk navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamujte, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor, grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko riete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano predrtaite in resitev zapisite na
novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki reditev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upo$tevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az titmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza, illetve irja be kddszamat a feladatlap els6 oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe, az értékelé lapokra és a
vazlathoz kapott pétlapokra!

A feladatlap ket részbol all. Az elsé rész 9 feladatot tartalmaz. A masodik részben 3 feladat van, ebbdl kett6t oldjon meg!
Osszesen 70 pont érhet6 el: 40 pont az els6, 30 pont a masodik részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérhet6 pontszamot is. A feladatok megoldasakor hasznalhatja az 5. és 6. oldalon talalhatd képletgydjteményt.

A tablazatban jelélje meg x-szel, a masodik rész melyik két feladatat értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6
tanér az els6 két megoldott feladatot értékeli.

Valaszait tolt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére, a fiiggvénygrafikonokat, a mértani abrakat és a
rajzokat ceruzaval rajzolja be! Ha tévedett, a leirtat huizza at, majd valaszat irja le ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a
nem egyértelmi javitasokat 0 ponttal értékeljiik. Vazlatat irja a potlapokra, de azt az értékelés sordn nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és kivetkeztetéssel egyiitt.
Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmdiien jelélje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

o Razdalja dveh toé&k v ravnini: d(4,B)= \/(xz — )2+ (v =3 )

e Linearna funkcija: f(x)=kix+n « Smerni koeficient: k =221
Xp =X
. . . ky =k,
+ Naklonski kot premice: & =tang ¢ Kot med premicama: tang = T r
1712

2. Ravninska geometrija (ploséine likov so oznacene s S) |

CVe A i ~ _ _ _a+b+c
5 —zabSIny \/s(s a)(s=b)s—c), s= 5

¢ Polmera trikotniku oértanega (R) in vértanega (r) kroga: R =

4 2’ 6

o Trikotnik: S =

45" T s’

R a3
3

abc S ( _a+b+c)
abe S_T

o Enakostranicni trikotnik: S = v

’

« Deltoid, romb: S = % e« Romb: S =d’sina
o Paralelogram: S = absina o Trapez: S=4 ; €.y
o 2 _o
« Dolzina kroznega loka: / = ;‘ggo o Plo&é&ina kroznega izseka: S = %
a b c

e Sinusni izrek:

sinag  sing  siny
o Kosinusniizrek: a? = b? + ¢ —2bccosa

3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je ploS€ina osnovne ploskve) |

o Prizma: P=25+S5,,V=S-v e Valj: P=2m2 +2mwv, V =m?y

1

o Piramida: P=§+5,, V= 3 S-v o Stozec: P=m’ +mrs, V = %nrzv
3
« Krogla: P=4mu?2, V =4%
| 4. Kotne funkcije |

e sina+cos’a=1 e 1t+tan?e=—

. 2
e tang =Sina . cos”a

cosa e sin2a =2sinacosa

e cos(at f)=cosacosfFsinasing e COS2a =cos’a—sin’a

e sin(a+ B)=sinacosftcosasinf

' 5. Kvadratna funkcija, kvadratna enacba |

2 -b -D
. = +bx + T : T = =
f(x) ax X ¢ eme (p!q)1 p 2a 4 q 4a
o ax®*+bhx+c=0 Nicli: x1’2=_b§—a ‘D, D =b*—4ac
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log,y=x<a" =y e log, x" =nlog, x
lo
log, (x- ) =log, x +log, » e log,x= Iogz Z

log, * =log, x—log, y
Y

7. Zaporedja

Aritmetiéno zaporedje: a, =a, +(n—1)d , s, = %(2511 +(n-1)d)
q" -1
q-—1
Gyn-p
100

_p_
10

Geometrijsko zaporedje: a, = a, -q’”, s, =a;-

Navadno obrestovanje: G, =G, +o0, 0=

Obrestno obrestovanje: G, =Gyr", r =1+

o

8. Obdelava podatkov (statistika) |

. . £y . _ X tXx+.t+Xx
Srednja vrednost (aritmetiéna sredina): x=—"1-—"2_""""
n

JiXq + fox, +o+ 13,

f:

H+ o+ + 1
Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: o Pravila za odvajanje:
S =", f1(x) =" (/) +g(x)) = /'(x)+ £'(x)
f(x)=sinx, f'(x)=cosx ’ .
f(x)=COSx, f’(x)=—sinx (f(x (x)) f(x)'g(x)+f(x)'g(x)
£(x)=tanx, f(x)=—" (k- f(x) = k- f'(x)
Cos” x
, 1 ij f(x)-g(x)- f(x) g'(x)
f(x)=|nx, f(x)_; g_x gz(x)
fx)=e, flx)=¢' (/ (&) = /"(gx)) g'(x)

'10. Kombinatorika in verjetnostni raéun |

Permutacije brez ponavljanja: P, = n!
n!
(n—r)!

Variacije s ponavljanjem: ")V’ =n"

Variacije brez ponavljanja: V, =

I

. . P r_V_,,_ n! _(n
Kombinacije brez ponavljanja: C, = e 1| _(r)

Verjetnost slu€ajnega dogodka 4: P(4)=2= Stg’:;izlg?/zc;?]l?zil;f\?v
n
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KEPLETEK

1. A derékszégii koordinata-rendszer a sikban, a linedris fiiggvény |

o Két pont tavolsdga a sikban: d(A4,B) = \/(xz - X Y+ (v = )

o Linearis fiiggvény: f(x)=hkx+n e A linearis fliggvény iranytényezéje: k = i}z—_?
27 M
I . e k, —k,
o Az egyenes hajlasszége: k =tang o Két egyenes hajlasszége: tang = T r
1712
| 2. Sikmértan (a sikidomok teriilete S -sel van jelblve) |
o Hdromszég: s = < 'Zvc = %ab siny = Js(s—a)s—b)(s—c), s = %’”C
o A haromszog kéré irhato kér sugara (R) és a haromszdgbe irhaté kér sugara (r):
_abc . _S _a+b+c
R_4S’r_s’(s 2 )
2
o Egyenlé oldalt haromszég: S =< ;r/§ v= “\2/5, r= “f, R= “\?{g
e Deltoid, rombusz: S = % e Rombusz: S =a’sina
e Paralelogramma: S = absina o Trapéz: s=4 J2r €.y
o 2 _o
A kériv hossza: | = 2% A kércikk teriilete: S =72
* 180° * 360°
« Szinusztétel: -4 =L _ ¢ _
sina sinfg siny
e Koszinusztétel: a° = b? + ¢* — 2bccosa
3. A mértani testek felszine és térfogata (az S az alaplap teriilete) ‘
o Hasab: P=25+S,, V=S-v e Henger: P=2mw? +2mv, V =y
A 1
* Gu’a'P_S+Sp1’V_§S'V . KL'lp:P:nr2+7trs,V=%nr2v
3
« Gémb: P=4m?, V = 4Tg
| 4. Szégfiiggvények |
e sina+cos’a =1 2 1
- e 1+tan“a= >
e tanoa = M COS™ o
cosa e sin2a =2sinacosa
e cos(a+ fB)=cosacospBFsinasing e COS2a =cos?a—sin‘a

e sin(a £ f)=sinacosf+cosasinf

| 5. Mdsodfoku fiiggvény, masodfoku egyenlet|

o f(x)=ax® +bx+c Tengelypont: T(p,q), ng—b, q:;—D
a a
o ax’+bx+c=0 Zérushelyek ill. gyokoék: x,, = -bxD , D =b*—4ac

2a
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| 6. Logaritmusok|

log,y=x<a" =y e log, x" =nlog, x
lo
log,(x-y)=log, x+log, y e log, x Ioga

log, * =log, x—log, y
Y

7. Sorozatok

Szdmtani sorozat: a, =a,+(n-1d , s, = %(2a1 +(n=1)d)

. . _ n_1
Mértani sorozat: a, =a, q"", s, = a,- 4 1
q-
e Gon-p
Kamatszamitas: G, =G, +o0, o= T

Kamatoskamat-szamitas: G, = Gyr", r = 1+W

| 8. Adatfeldolgozds (statisztika) |

+ +...+
Kozépérték (szamtani kézép): ¥ = 122"

n
T JiXg + foxg + o+ frx,
H+ ot +f

Néhany elemi fiiggvény derivaltja e Derivalasi szabalyok

fx)=x" f(x)=nm""

)= sine, f(x) - cosa (F(x)+£(x) = 1)+ &)
/) =003 /) =8 (/) &) = £(x)- &)+ f(x)- g'(x)
f(x)=tanx, f1(x)= (k- f() =k~ £(x)

fx)=Inx, f(x)= (f(x) f(x) g(x) = f(x)- g'(x)
g(x) g°(x)

) =et S = (£(20) = /"(g(x)- £(x)

COS X

«Rlé

| 10. Kombinatorika. Valésziniiségszémitds |

Ismétiés nélkiili permutdciok: P, = n!

n!

(n—r)

Ismétlés nélkiili variaciok: V, =

Ismétiés variaciok: V)V =n"

n

Ismétlés nélkiili kombinaciok: C/ - V—| T ( )
r: —r
m

. . P kedvezd események(esetek) szama
Véletlen esemény (eset) valdsziniisége A : P(A) = = 2z Bsszes esemén);ek( (esetel)<) ey
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1. DEL / 1. RESZ

ResSite vse naloge. /| Minden feladatot oldjon meg!

1. Izpostavite skupni faktor in razstavite izraz: a° —3a* +24°.

Emelje ki a k6z6s tényezbt, és alakitsa szorzattéd az a° —3a* +24° kifejezést!

(4 tocke/pont)
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2. Resite enacbo:

Oldja meg az alabbi egyenletet:
2(x-3)-3(x+2)?+3x* =2.
(4 tocke/pont)
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3. Miha je risal zaporedje trikotnikov. Na vsakem koraku je prestel, koliko je najmanjsih trikotnikov
na sliki.

Miha hdromszbgekbdl allé sorozatot rajzolt. Minden tagban megszamolta a keletkezett legkisebb
héromszégeket.

AV

Na prvi sliki je 1, na drugi so 4, na tretji pa 16 najmanjSih trikotnikov. lzraCunajte, koliko
najmanjsih trikotnikov bi bilo na peti sliki.

Az elsé képen 1, a méasodikon 4, a harmadikon 16 a legkisebb hdromszbgek szédma. Szamitsa ki,
hény legkisebb haromszbg lenne az 6t6dik képen!

(4 tocke/pont)
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Sestavljamo kodo alarma, ki ima tri mesta. Na vsako mesto lahko postavimo katerokoli Stevko od
0 do9. Koliko razliénih kod lahko sestavimo, e na tretje mesto postavimo Stevko 97

Egy harom jegybdl allé riasztokodot fogunk ésszeallitani. Minden jegy értékének bedllithatjuk a

0-tél a 9-ig barmelyik szamjegyet. Hany kiilénb6z6 kédot allithatunk éssze, ha a harmadik helyre
a 9-es szamjegyet allitjuk be?

(4 tocke/pont)
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5. Slika prikazuje zakljuéne te€aje delnice na borzi od ponedeljka do petka.

A képen egy részvény zaro arfolyama lathato a hétfétél péntekig terjedd id6szakban.

~
o
S

\
/]

/ \
= =

ro6 arfolyama €-ban
S
o

w
o
o

Zakljucni tecaji delnice v EUR
részvény za

N

o

o

-
o
o

A

ponedelijek  torek sreda Cetrtek petek
hétfé kedd szerda  csUtortok  péntek

Koliko je bil najvisji zaklju¢ni te€aj delnice v tem obdobju?
Mekkora volt a részvény legmagasabb zar6 arfolyama ebben az idészakban?

Kolikokrat je bil v tem obdobju zaklju¢ni te€aj delnice manjsi od 560 EUR?
Hanyszor volt ebben az id6szakban a részvény zaré arfolyama 560 €-nal kevesebb?

Med katerima zaporednima dnevoma se je zaklju¢ni te€aj delnice najbolj povecal?
Melyik két egymast kbveté nap k6zott nétt a legtébbet a részvény zaré arfolyama?

Kolik&na je bila izguba vlagatelja, ki je kupil 1 delnico po sredinem zakljuénem tecaju in jo prodal
po petkovem zakljuénem tecaju?

Mekkora volt annak a befektetének a vesztesége, aki 1 részvényt vasarolt a szerdai zaro
arfolyam szerint, és azt a pénteki zaro arfolyam szerint adta el?

(4 tocke/pont)
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6. Polmer nogometne Zoge je meril 12 cm. Ponodi se je na mrazu prostornina Zoge zmanjSala za
6 % . IzraCunajte novo prostornino in polmer Zoge.

A focilabda sugara 12 cm volt. Ejszaka a hideg hatasara a labda térfogata 6% -kal csékkent.
Szamitsa ki a labda Uj térfogatat és sugarat!

(5 tock/pont)



P132-C101-1-1M

13

Resite sistem dveh linearnih enacb z dvema neznankama:
Oldja meg az alabbi kétismeretlenes linearis egyenletrendszert:
2x—y =5,

3x+2y=4.

(5 tock/pont)
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Na sliki je graf logaritemske funkcije f(x)=1log, x . Glede na sliko izpolnite preglednico in
izraCunajte vrednost osnove a.

A képen az f(x)=log, x logaritmusfiiggvény grafikonja lathat6. Egészitse ki a fliggvény
értéktablazatat a kép alapjan, és szamitsa ki az a alap értékét!

-

v

(5 tock/pont)
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9. Nasliki je trikotnik z obsegom 36 cm . IzraCunajte dolzine stranic in plosc€ino trikotnika.

A képen egy 36 cm keriiletii haromszég lathatd. Szamitsa ki az oldalak hosszisagat és a
haromszbg teriiletét!

5x 5x

(5 tock/pont)
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2. DEL /| 2. RESZ

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in ju reSite.
Valasszon két feladatot, jelolje meg a sorszamukat a cimlapon, és oldja meg 6ket!

1. Dan je trikotnik ABC na sliki.
Adott a képen lathatdé ABC héromszdg.

1.1. IzraCunajte obseg in ploScino trikotnika 4BC .
Szamitsa ki az ABC haromszdg kertiletét és teriiletét!

(7 tock/pont)
1.2. ;apiéite enacbo premice skozi tocki B inC .
Irja fela B és C pontokra illeszkedé egyenes egyenletét!
(4 tocke/pont)
1.3. Enacba premice skozito¢ki 4 in C je y:%x+%.
IzraCunajte velikost kota trikotnika ABC pri oglis¢u 4 .
Az 4 és C pontokra illeszked6 egyenes egyenlete y =%x+%.
Szamitsa kiaz ABC haromszég A csucsanal elhelyezkedd sz6g méretét!
(4 tocke/pont)

YA

=

><v
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4x-4
2

Dana je racionalna funkcija f(x)=

Adott az f(x)=2X=4 racionalis tértfiiggvény.
S 7

2.1. lzraCunajte niclo in pol ter zapi8ite ena¢bo vodoravne asimptote funkcije f .
Szémitsa ki az f fliggvény zérushelyét, polushelyét, és irja fel a vizszintes aszimptotaja

egyenletét!
(3 tocke/pont)
2.2. lzraCunajte ekstrem funkcije f .
Szamitsa ki az f fliggvény szélséértékpontjat!
(8 tock/pont)
2.3. 'V dani koordinatni sistem nariSite graf funkcije 1 .
Abrézolja az f fiiggvény grafikonjat a megadott koordinéta-rendszerben!
(4 tocke/pont)
YA
14
0 1 X
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Janez je za jutranjo telovadbo delal po€epe. Prvi dan jih je naredil 6, potem pa vsak dan dva ve¢
kakor prejénji dan. Stevilo po&epov je povedeval do tevilke 60, nato pa jih je vsak dan naredil
60 .

Janez reggeli tornaként guggolasokat végzett. Elsé nap 6 guggolast csinalt, majd minden nap
kettéval tébbet, mint az el6z6 nap. A guggolasok szamat 60 -ig névelte, ezutan minden nap
60 -at csinalt.

3.1. lzraCunajte, kateri dan je Janez prvi¢ naredil 60 pocepov.
Szamitsa ki, hanyadik napon csinalt Janez el6szér 60 guggolast!

(5 toCk/pont)
3.2. lzraCunajte, koliko poCepov je Janez naredil skupaj v prvih 40 dneh.
Szamitsa ki, hany guggolast csinalt Janez az elsé 40 napban 6sszesen!

(5 tock/pont)
3.3. Janez je za vsak pocep porabil 2 sekundi. Ali je bila minuta in pol dovolj za
vse pocepe 20. dne? Odgovor racunsko utemeljite.
Janeznak minden guggolas 2 masodpercig tartott. Elegendé volt-e masfél perc az 6sszes
guggolas megtételéhez a 20. napon? Valaszat indokolja szamitassall!

(5 tock/pont)
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